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У статті розкрито сутність та зміст понять «креативність» і «креативний потенціал», що є ключовими категоріями у 

сучасному контексті інноваційного розвитку підприємств. Підкреслено значення розвитку креативного потенціалу для забезпечення 
інноваційного розвитку підприємств, що потребує комплексного осмислення природи креативності як феномену. Проаналізовано 
наукові підходи до трактування креативності, що наведені в працях як вітчизняних, так і зарубіжних вчених. Виокремлено основні 
характеристики креативності, серед яких: наявність творчих якостей, здатність до генерації нових ідей, соціальна значущість, 
пізнавальні здібності, інтелектуальні якості, емоційно-вольові характеристики, гнучкість мислення. На основі аналізу сформульовано 
авторське визначення креативності як актуалізованої інтегральної характеристики, яка включає інтелектуальні, емоційно-вольові, 
соціальні, пізнавальні здібності, мотивацію до самореалізації та індивідуальності, і забезпечує здатність до оригінального, гнучкого і 
соціально-орієнтованого вирішення проблем, генерації нових ідей та створення нових продуктів, спрямованих на досягнення соціально 
значущих результатів у різних сферах діяльності. Особливу увагу приділено розмежуванню понять «креативність» та «креативний 
потенціал», які нерідко ототожнюють у науковій літературі. Визначено, що креативність є безпосереднім проявом здібностей 
особистості у процесі створення нових ідей або продуктів, тоді як креативний потенціал – це сукупність ще не повністю реалізованих 
або актуалізованих здібностей, що слугують ресурсом для прояву креативності. Під креативним потенціалом запропоновано розуміти 
актуалізовану та потенційну інтегральну характеристику, яка охоплює сукупність її інтелектуальних, емоційно-вольових, соціальних 
і пізнавальних здібностей, та визначає здатність і готовність за належної мотивації до самореалізації, оригінального, гнучкого і 
соціально-орієнтованого вирішення проблем, генерації нових ідей та створення нових продуктів, спрямованих на досягнення соціально 
значущих результатів у різних сферах діяльності. У статті обґрунтовано, що ефективне управління інноваційною діяльністю 
підприємства неможливе без розвитку креативного потенціалу персоналу, що є передумовою досягнення інноваційної стійкості 
підприємства. 
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ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ У ЗАГАЛЬНОМУ ВИГЛЯДІ  
ТА ЇЇ ЗВ’ЯЗОК ІЗ ВАЖЛИВИМИ НАУКОВИМИ ЧИ ПРАКТИЧНИМИ ЗАВДАННЯМИ 

В умовах трансформацій соціально-економічного середовища та постійної необхідності 
технологічного оновлення, впровадження нових продуктів та послуг, актуалізується використання 
креативного потенціалу та його розвиток [3-4]. Креативний потенціал виступає як передумова і 
ресурс для розвитку інноваційної діяльності, а його ефективне використання визначає здатність 
підприємства до створення унікальних продуктів, послуг та технологій. Відтак, виникає науково-
практична проблема – необхідність комплексного дослідження сутності креативності та 
креативного потенціалу, їх відмінностей і взаємозв’язків, що дозволить розробити нові підходи до 
управління інноваційним розвитком підприємств. 

Таким чином, вивчення креативного потенціалу в контексті інноваційної діяльності є 
важливим як для наукового обґрунтування моделей інноваційного розвитку, так і для практики 
формування конкурентних переваг підприємств у мінливих умовах сучасної економіки. 

 

АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ ТА ПУБЛІКАЦІЙ 
Проблематика сутності та особливостей креативності та креативного потенціалу детально 

досліджувалась вітчизняними та іноземними науковцями, такими як: Балахтар В., Петрушова Н., 
Приходько О., Савіцька Н., Чернець Б., Раджей Х., Торренс Е. та інші. 

Незважаючи на наявність значної кількості досліджень з проблематики креативності, питання 
чіткого розмежування понять «креативність» та «креативний потенціал», а також їхнього впливу на 
управління інноваційною діяльністю підприємств, залишається недостатньо розробленим. 
 

ФОРМУЛЮВАННЯ ЦІЛЕЙ СТАТТІ 

Метою статті є дослідження сутності понять «креативність» та «креативний потенціал», 
проведення структурно-змістовного аналізу їх основних характеристик, виявлення ключових 
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відмінностей між цими поняттями, а також обґрунтування ролі креативного потенціалу у 
забезпеченні ефективної інноваційної діяльності особистості та організації в умовах динамічного 
розвитку соціально-економічного середовища. 

 
ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ 

У сучасних умовах функціонування перед підприємствами виникає все більше викликів, які 
потребують адаптації за рахунок оновлення своїх продуктів, послуг та технологій. У цьому 
контексті потенціал креативності набуває особливого значення як джерело інноваційних рішень, 
здатних забезпечити стійкі конкурентні переваги. Отже, розвиток креативного потенціалу на 
підприємстві є ключовим чинником успішного управління його інноваційною діяльністю. 
Ефективне управління інноваційною діяльністю неможливе без усвідомлення сутності та природи 
креативності як феномену, що лежить в основі інноваційних процесів. Сутність поняття 
«креативність» наведено у табл. 1. 

 
Таблиця 1 

Сутність поняття «креативність» 
Автор, джерело Визначення 

Бушуєв С.,  
Дорош М.,  

Шакун Н. [2] 

«це здатність створювати і знаходити нові ідеї, відхиляючись від прийнятих схем мислення, успішно 
вирішувати завдання, які постають перед підприємством нестандартним чином» 

Дунаєва О. [5] 
«здатність особистості сприймати проблему й використовувати найоптимальнійші для цього 
можливості, створити новий, оригінальний продукт соціальної важливості» 

Зязюн І. [6] 
«особистісна здатність генерувати нові, оригінальні ідеї, знаходити нетрадиційні способи розв'язання 
проблемних завдань» 

Кириченко Р. [7] 

«особистісна якість, що базується на потенційних можливостях кожної людини, актуалізації 
неусвідомлюваної потреби бути неповторною індивідуальністю, вільною своєю творчістю 
приєднуватись до загального через власні продукти креативності, гармонійно сполучати 
індивідуальні і соціально значущі інтереси» 

Пікард Е. [19] «окреме явище, під яким розуміється утворення суб’єктно-особистісної новизни і значущості» 

Приходько О. [10] 
«сукупність творчих сил і можливостей індивіда, що характеризується певним рівнем та 
характером розвитку творчих якостей особистості, її пізнавальних процесів, мислення, 
здібностей емоційно-вольової забезпеченості, знань, умінь і навичок» 

Раджей Х. [18] «розумова здібність продукувати нову ідею в будь-якій сфері» 

Сисоєва С. [12] «фундамент творчої особистості, детермінантою якої виступає творча активність індивіда» 

Ткаченко Л. [13] 
«здатність до варіативності є загальними факторами, що можуть забезпечити безконфліктний, 
неантагоністичний шлях розвитку не лише конкретної особистості, а й людства в цілому» 

Торренс Е. [19] 
«здатність індивіда до нестандартного, творчого мислення, чутливість індивіда до проблем і пошуку 
шляхів їхнього вирішення, здатність до гнучкого мислення та висунення нових ідей; чутливість до 
дисгармонії наявних знань» 

Шадріна А. 
[15] 

«сукупність творчих задатків, умінь особистості, що зумовлюють певний рівень і характер 
розвитку творчих якостей особистості, її пізнавальних процесів, мислення, знань, умінь і навичок 
з урахуванням певних об’єктивних умов» 

Шахіна І. 
[16] 

«якість (властивість) особистості, яка віддзеркалює детермінантне творче ставлення людини до 
світу, виділяючи в ній суб'єктно-зумовлену сторону» 

Авторське визначення 

«актуалізована інтегральна характеристика, яка включає інтелектуальні, емоційно-вольові, 
соціальні, пізнавальні здібності, мотивацію до самореалізації та індивідуальності, і забезпечує  
здатність до оригінального, гнучкого і соціально-орієнтованого вирішення проблем, генерації 
нових ідей та створення нових продуктів, спрямованих на досягнення соціально значущих 
результатів у різних сферах діяльності» 

*сформовано автором на підставі літературних джерел 

 
Наведені визначення у таблиці дозволяють виокремити підходи до сутності поняття 

«креативність», які згруповано на рис. 1. 
Серед наведених визначень можна виділити основні характеристики креативності, зокрема: 
– наявність творчих якостей (творчого мислення, творчої активності) [7, 10, 12,19, 15,16]; 
– здатність до генерації нових ідей, нестандартного мислення, оригінальності [2, 6, 18, 19]; 
– соціальна значущість [5, 7, 13]; 
– пізнавальні здібності [10, 15]; 
– особистісна самореалізація (прагнення до індивідуальності) [7, 17]; 
– гнучкість (варіативність) мислення [13, 19]; 
– інтелектуальні (розумові) здібності [18]; 
– емоційно-вольові характеристики [10]. 
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Рис. 1. Існуючі підходи до сутності поняття «креативність»* 

*сформовано автором на підставі табл. 1 

 
Аналіз наведених визначень поняття «креативність» та виділених характеристик 

дозволяють сформувати авторське визначення, що буде комплексно поєднувати всі вищеописані 
елементи. Отже, під поняттям «креативність» варто розуміти актуалізовану інтегральну 
характеристику, яка включає інтелектуальні, емоційно-вольові, соціальні, пізнавальні здібності, 
мотивацію до самореалізації та індивідуальності, і забезпечує здатність до оригінального, гнучкого 
і соціально-орієнтованого вирішення проблем, генерації нових ідей та створення нових продуктів, 
спрямованих на досягнення соціально значущих результатів у різних сферах діяльності. 

Таким чином, наведене визначення поняття «креативність» можна зобразити у вигляді 
діаграми Ейлера-Венна, які представлено на рис. 2. 

 
Рис. 2. Діаграма Ейлера-Венна для розуміння сутності поняття «креативність»* 

*сформовано автором 

 
Наведене авторське визначення та систематизовані характеристики креативності 

дозволяють зробити такі висновки: креативність не є статичним явищем, і поєднує різні 
характеристики особистості, які у сукупності формують її креативний потенціал. У зв’язку з цим 
варто розглянути сутність поняття «креативний потенціал», що забезпечує можливість креативної 
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діяльності особистості або колективу, і є запорукою ефективної реалізації інноваційної діяльності 
підприємства. Сутність поняття «креативний потенціал» наведено у табл. 2. 

 
Таблиця 2 

Сутність поняття «креативний потенціал»* 
Автор, джерело Визначення 

Балахтар В. [1] 
«включає допитливість і креативні можливості; віру у себе; стійкість та переконливість; амбітність; 
«слухову» і зорову пам’ять; прагнення бути незалежною особистістю; вміння мислити абстрактно; 
зосередженість на справах» 

Ковбатюк М., Карпова Д. 
[8] 

«це сукупність можливостей із генерування креативних ідей, а також розроблення нетрадиційних 
методів розв’язання виробничо-господарських проблем» 

Петрушова Н. [9] 

«інтегративна якість особистості, що відображає сукупність творчих сил; визначає готовність і 
можливість до творчої самореалізації й саморозвитку, до втілення нових, оригінальних ідей; 
забезпечує ефективну взаємодію особистості з іншими людьми й продуктивність її діяльності у 
будь-якій галузі виробництва» 

Савіцька Н. [11] 

«можливість його носіїв творчо розвиватись, висувати нові ідеї щодо уникнення або вирішення 
виробничо-господарських проблем, а також властивість перетворювати ідеї на інноваційні 
продукти і технології із урахуванням зміни умов внутрішнього і зовнішнього середовища 
організації» 

Чернець Б. [14] 
«сукупність інтегральних здатностей особистості, що забезпечують готовність до здійснення 
творчої діяльності, самоактуалізацію та саморозвиток особистості» 

Авторське визначення 

«актуалізована та потенційна інтегральна характеристика, яка охоплює сукупність її 
інтелектуальних, емоційно-вольових, соціальних і пізнавальних здібностей, та визначає здатність 
і готовність за належної мотивації до самореалізації, оригінального, гнучкого і соціально-
орієнтованого вирішення проблем, генерації нових ідей та створення нових продуктів, 
спрямованих на досягнення соціально значущих результатів у різних сферах діяльності» 

*сформовано автором на підставі літературних джерел 

 
Враховуючи наведенні визначення поняття «креативний потенціал» можна виокремити 

основні його характеристики: 
– творчі можливості (сили), які знаходять прояв у генерації нових ідей та вирішенні проблем 

нестандартно (нетрадиційним способом) [8, 9,11]; 
– готовність до саморозвитку та самореалізації стосується творчого потенціалу особистості 

та її здатності бути незалежною (самостійною) [1, 9, 14]; 
– інтегральність, тобто поєднання різних якостей особистості, і може включати 

інтелектуальні, пізнавальні, емоційні, вольові якості [1, 9]; 
– соціальна спрямованість, яка знаходить прояв у необхідності взаємодіяти з іншими та / 

або створювати продукти, що мають соціальне значення [9, 11]; 
– гнучкість та / або адаптивність до змін, що знаходить прояв у можливості створювати 

продукти, що відповідають новим запитам споживачів, зовнішнім умовам тощо [11]; 
– віра в себе, амбітність, зосередженість, тобто психологічні характеристики, які 

забезпечуються стійкість та сприяють розвитку креативного потенціалу [1]. 
Зважаючи на наведенні спільні риси та відмінності між поняттями «креативність» та 

креативний потенціал» можна сформувати визначення останньої дефініції. Отже, під поняттям 
«креативний потенціал» варто розуміти актуалізовану та потенційну інтегральну характеристику, 
яка охоплює сукупність її інтелектуальних, емоційно-вольових, соціальних і пізнавальних 
здібностей, та визначає здатність і готовність за належної мотивації до самореалізації, 
оригінального, гнучкого і соціально-орієнтованого вирішення проблем, генерації нових ідей та 
створення нових продуктів, спрямованих на досягнення соціально значущих результатів у різних 
сферах діяльності. 

 
ВИСНОВКИ З ДАНОГО ДОСЛІДЖЕННЯ  

І ПЕРСПЕКТИВИ ПОДАЛЬШИХ РОЗВІДОК У ДАНОМУ НАПРЯМІ 
Не зважаючи на те, що поняття «креативність» та «креативний потенціал» досить часто 

ототожнюють, і вони мають спільні риси, зокрема є інтегральною характеристикою особистості, яка 
складається із сукупності різних складових, вони, також, мають суттєві відмінності, що випливають 
з їх змісту, а саме: 

1. Креативність: 
– характеризує процес і здатність, яка проявляється в конкретних діях, наприклад генерації 

ідей; 
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– є актуалізованою характеристикою особистості (колективу), яка використовується з 
певною метою, наприклад створення нового продукту; 

– вже реалізовується, наприклад здатність вирішувати завдання.  
2. Креативний потенціал: 
– є ресурсом, який ще не реалізований повною мірою, наприклад не повністю реалізовані 

здібності особистості до творчості; 
– є передумовою прояву креативності, тобто є такою «базою» особистості (колективу) яка 

може бути актуалізована за належної мотивації; 
– є, як актуалізованою так і потенційною характеристикою особистості (колективу), 

наприклад наявні та потенційні здібності до творчої самореалізації. 
Отже креативність – це актуалізована інтегральна характеристика Креативний потенціал – 

актуалізована та потенційна інтегральна характеристика, тобто є «базою» для розвитку 
креативності. 
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CREATIVITY AND CREATIVE POTENTIAL: STRUCTURAL-CONTENT ANALYSIS AND IMPACT ON 
INNOVATIVE DEVELOPMENT 

 
HAVLOVSKA Nataliia, RUDNICHENKO Yevhenii, HARBUZIUK Oleksandra 

Khmelnytskyi National University 
 
The article reveals the essence and content of the concepts of «creativity» and «creative potential», which are key categories in the modern 

context of innovative development of enterprises. The importance of developing creative potential for ensuring innovative development of 
enterprises is emphasized, which requires a comprehensive understanding of the nature of creativity as a phenomenon. The scientific approaches to 
the interpretation of creativity, given in the works of both domestic and foreign scientists, are analyzed. The main characteristics of creativity are 
highlighted, including: the presence of creative qualities, the ability to generate new ideas, social significance, cognitive abilities, intellectual 
qualities, emotional-volitional characteristics, and flexibility of thinking. Based on the analysis, the author's definition of creativity is formulated 
as an actualized integral characteristic, which includes intellectual, emotional-volitional, social, cognitive abilities, motivation for self-realization 
and individuality, and provides the ability to original, flexible and socially-oriented problem solving, generation of new ideas and creation of new 
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products aimed at achieving socially significant results in various fields of activity. Special attention is paid to the distinction between the concepts 
of «creativity» and «creative potential», which are often identified in the scientific literature. It is determined that creativity is a direct manifestation 
of an individual's abilities in the process of creating new ideas or products, while creative potential is a set of not yet fully realized or actualized 
abilities that serve as a resource for the manifestation of creativity. It is proposed to understand creative potential as an actualized and potential 
integral characteristic that encompasses the totality of its intellectual, emotional-volitional, social and cognitive abilities, and determines the ability 
and readiness, with proper motivation, for self-realization, original, flexible and socially-oriented problem solving, generation of new ideas and 
creation of new products aimed at achieving socially significant results in various areas of activity. The article substantiates that effective 
management of the innovative activities of an enterprise is impossible without the development of the creative potential of personnel, which is a 
prerequisite for achieving the innovative sustainability of the enterprise. 

Key words: creativity, creative potential, development of creative potential, innovation, innovative development. 
  


